

Zápis

průběhu 2. jednání komise pro otevřenou radnici a MA21

konaného dne 13.03.2023

Pořadové číslo jednání:	2
Místo konání:	zasedací místnost č. 446, ÚMOB MOaP, nám. Dr. E. Beneše 555/6, 729 29 Ostrava
Předsedající:	Ing. Rostislav Řeha
Přítomno:	10 členů komise
Další přítomní:	Mgr. Leona Večeřová, Mgr. Alexandr Nováček, Ph.D., Bc. Veronika Baďurová, Ing. Radim Paloch, Ing. Miroslava Švancerová
Omluveni:	Ing. Tomáš Gebauer
Neomluveni:	-
Zahájení:	16:00 hodin
Ukončení:	17:15 hodin
Zapisovatel:	Petra Karlová, administrátor komise

Program jednání komise:

1. Zahájení a odsouhlasení programu
2. Pravidla participativního rozpočtu Náš obvod
3. Strategický plán
4. místní Agenda 21 (MA21)
5. Různé
6. Závěr

1. Zahájení

Ing. Rostislav Řeha, předseda komise, přivítal přítomné hosty a členy komise a konstatoval, že komise je usnášeníschopná.

Ing. Rostislav Řeha, informoval o programu, který obdrželi všichni členové komise. Požádal přítomné, aby se vyjádřili, zda mají k programu nějaké připomínky, případně návrhy k doplnění. Následně dal hlasovat o návrhu programu ve znění, ve kterém byl zaslán. Program jednání byl jednohlasně schválen všemi přítomnými členy komise.

Hlasovalo pro 9, proti 0, se zdržel/lo se 0 hlasování.

U hlasování nepřítomen Bc. Michal Brabec.

Ing. Rostislav Řeha představil členům komise přizvaného hosta Mgr. Alexandra Nováčka, Ph.D., odborníka na strategické plánování z Katedry sociální geografie a regionálního rozvoje Přírodovědecké fakulty Ostravské univerzity, a nechal dle jednacího řádu komisí hlasovat o jeho přítomnosti na jednání.

Hlasovalo pro 9, proti 0, se zdržel/lo se 0 hlasování.

U hlasování nepřítomen Bc. Michal Brabec.

Dále představil zaměstnance odboru strategického rozvoje, školství a volnočasových aktivit.

2. Pravidla participativního rozpočtu Náš obvod

Bc. Veronika Baďurová, projektová manažerka, představila návrh pravidel participativního rozpočtu Náš obvod, který členové komise obdrželi e-mailem.

Pravidla participativního rozpočtu Náš obvod pro rok 2023 jsou vytvořena podle nového konceptu na základě zkušeností z minulých ročníků. Účelem je zvýšení atraktivity, snížení náročnosti a komplexnější přínos pro danou lokalitu. Hlavním principem, který je v pravidlech změněn je skutečnost, že veřejnost bude navrhopvat lokality, o kterých bude následně hlasovat, nikoli konkrétní projekty. Jednotlivé lokality budou posuzovány z hlediska realizovatelnosti budoucích projektových záměrů a finančních možností. Po vybrání konkrétní lokality budou do participativního rozpočtu zapojeni studenti Ostravské univerzity, kteří ve vítězné lokalitě na základě participativních metod s veřejností zpracují projektovou studii, ke které proběhne veřejné projednání. Projekt bude realizován do 1 roku po provedeném šetření a veřejném projednání studie Ostravské univerzity.

Ing. Jaroslav Ambrož vznesl dotaz na spolupráci s MAPPÁ Ostrava. Ing. Rostislav Řeha sdělil, že v minulých ročnících obdržela MAPPÁ vždy návrhy projektů v první fázi jejich posuzování a vyjádřit se bude moci i v tomto ročníku. Mgr. Nováček, Ph.D., doplnil, že MAPPÁ se bude moci vyjádřit i k navrženým řešením a stručně se představil – povede studenty Ostravské univerzity, kteří budou projekt realizovat v rámci studijního předmětu. Ostravská univerzita již s podobnými projektovými záměry zkušenosti má. Podílela se např. na studii k náměstí Dr. E. Beneše, která se využila pro architektonickou soutěž.

Ing. Daniel Horváth vznesl dotaz, zda pravidla participativního rozpočtu bude schvalovat zastupitelstvo. Bc. Veronika Baďurová odpověděla, že konečné znění pravidel je schvalováno zastupitelstvem městského obvodu a komise schvaluje doporučující stanovisko. Dále se dotázal na finanční částku 1 440 000 Kč uvedenou v pravidlech – zda bude vyčleněna pouze na jeden

projekt, zda z této částky budou hrazeny i výdaje na projektovou dokumentaci a jaká bude míra participace společnosti. Dle jeho názoru je předložený návrh strohý, doplnil by alespoň jeden upřesňující odstavec pro občany. Bc. Veronika Baďurová odpověděla, že uvedená částka je pro jeden kompletní projekt. Vůči Ostravské univerzitě budou náklady nulové, protože projekty budou zpracovávat studenti v rámci studijního projektu. Ing. Rostislav Řeha informoval, že návrh pravidel je zkrácený záměrně s odkazem na plné znění umístěné na webových stránkách, kde se veřejnost bude moci seznámit s celým konceptem participativního rozpočtu, jeho podrobnými pravidly, příklady projektů a podobně. Pravidla budou přiblížena rovněž v důvodových zprávách předkládaných orgánům městského obvodu. Mgr. Nováček, Ph.D., sdělil, že participace bude spočívat ve zvolení lokality veřejností, následně budou studenti v lokalitě provádět šetření pomocí participativních metod, aby zjistili, co by si občané, příp. návštěvníci, dané lokality přáli vylepšit, vytvořit. Studenti navrhnou, jak nejlépe využít stanovené finanční částky k uspokojení potřeb veřejnosti a následně proběhne veřejné projednání k projektové studii, která se v závěru předá projektantovi k realizaci.

Bc. Michal Brabec vznesl dotaz na úroveň navrhované lokality, zda je možno navrhnout část obvodu, park nebo např. ulici. Ing. Rostislav Řeha sdělil, že pojem lokalita je míněn obecně, přiměřeně finanční částce. Městský obvod vytvoří vzorovou lokalitu (např. s vnitroblokem). Následně proběhla diskuze.

Ing. Daniel Minařík, Ph.D., se dotázal, kdo ručí a kdo posoudí kvalitu a kvantitu použitých participativních metod, zda je nastavena minimální míra participace. Bc. Veronika Baďurová odpověděla, že participace spočívá v tom, že veřejnost lokalitu navrhne, bude hlasovat o lokalitě vítězné a následně se bude aktivně podílet na dalších krocích (spolupráce s úřadem, Ostravskou univerzitou, veřejná projednávání apod.). Nová pravidla participativního rozpočtu už neobsahují záporné hlasy, aby nedocházelo k záměrnému snižování pravděpodobnosti výhry lokalit. Mgr. Nováček, Ph.D., informoval, že budou používány kombinace participativních metod – dotazníková šetření, rozhovory, mentální mapování apod. Následně proběhla diskuze.

Ing. Rostislav Řeha navrhl doplnit do pravidel participativního rozpočtu exaktní výčet metod participace a podrobnější informaci k financování projektové dokumentace. V rámci diskuze bylo navrženo hlasovat o upraveném návrhu pravidel participativního rozpočtu formou per rollam. Následně proběhla diskuze ohledně možné propagace participativního rozpočtu zpravodajem Centrum, aplikací Mobilní rozhlas, Facebookem, případně natáčením videí v jednotlivých lokalitách.

3. Strategický plán

Ing. Rostislav Řeha předal slovo Mgr. Alexandru Nováčkovi, Ph.D., který prostřednictvím prezentace představil strategický plán fajnOVA CENTRUM.

Strategický plán fajnOVA CENTRUM je platný od loňského roku. Aktuálně probíhá vstupní fáze implementace – schůzky s vedoucími odborů úřadu, řediteli škol či ředitelem technických služeb v rámci kterých je vyhodnocován akční plán (seznam projektů na dané období). Cílem

setkání je zlepšení systému akčního plánu, plánu investic, oprav a rozpočtu obvodu, aby mezi jednotlivými dokumenty byl soulad.

Mgr. Nováček, Ph.D., dále informoval o rozšíření strategického plánu. V rámci projektu Resolve bylo zpracováno rozšíření pro historické jádro města Ostravy, které se zaměřuje převážně na maloobchod a využití veřejných prostorů, a je financováno z dotačních programů Interreg Europe a Moravskoslezského kraje. V současné době se chystá rozšíření pro oblast Přívozu. Celkem vznikly 3 další přílohy strategického plánu.

V jedné z příloh jsou šetřeny tzv. highstreets (hlavní nákupní ulice – ul. Zámecká, ul. Nádražní, ul. Poštovní, ul. Stodolní). V rámci studie je využíváno urbánního auditu (mapování prostoru zaznamenávání prvků v lokalitě a jejich stavu) a sémantického diferenciálu (např. participativní metody) za účelem zjištění kvality veřejného prostoru a zajištění jeho zlepšení (např. ve věci údržby a drobných úprav veřejného prostoru).

Další příloha (č. 10 strategického plánu) řeší pasportizaci maloobchodu a služeb v historickém jádru – srovnání dat v jednotlivých letech. Z provedených studií vyplývá, že stále dochází k nárůstu volných pronajímatelných jednotek. V návaznosti na tuto skutečnost jsou naplánována opatření. Jedním z nich je management volných ploch, který spočívá ve vytvoření atraktivnějšího prostředí pro návštěvníky nebo vytvoření tzv. nočních ekonomik (při vybraných společensky kulturních akcích delší otevírací doba).

Příloha č. 11 strategického plánu obsahuje evidenci úprav a aktualizací strategického plánu.

Na období duben – říjen 2023 je dále naplánováno rozšíření strategického plánu směrem k Přívozu, který se zaměří převážně na náměstí Svatopluka Čecha a lokalitu ul. Jílová a ul. Cihelní. Koncepte řešení bude opět realizována formou příloh strategického plánu, do procesu bude zapojena i fakulta sociálních studií. Průzkumy mezi obyvateli budou realizovány mimo jiné prostřednictvím metody public science, což je forma participace občanů, při které se rovněž vzdělávají a zároveň jsou aktivně zapojeni do dění.

Mgr. Nováček, Ph.D., v závěru informoval, že Technická agentura České republiky schválila Ostravské univerzitě projekt s názvem Implementace walkability v českých městech. Cílem projektu je zlepšení podmínek v pěších zónách.

4. místní Agenda 21 (MA21)

Ing. Miroslava Švancerová, projektová manažerka, představila hlavní záměry MA21, kterými jsou kvalitní a transparentní veřejná správa, udržitelný rozvoj. Členové komise obdrželi seznam a popis jednotlivých aktivit v rámci MA21.

Městský obvod se zapojil do MA21 v roce 2019. V letošním roce městský obvod naváže na aktivity MA21 kategorie D z let minulých – participativní rozpočet Náš obvod, participativní rozpočet ZŠ, osvětové akce, vycházky a fotoprojekce s odborníkem apod.). Zároveň bude velkou snahou splnění dalších kritérií k dosažení kategorie C.

Ing. Miroslava Švancerová dále přiblížila jednotlivé osvětové akce:

- Den země – akce se bude konat 27.04.2023 ve spolupráci s Centrem kultury a vzdělávání Moravská Ostrava, p.o., v Komenského sadech. V rámci programu budou promítány ekologické filmy, budou připraveny aktivity týkající se životního prostředí (třídění odpadů apod.).
- Férová snídaneň – jedná se o celorepublikovou kampaň konanou dne 13.05.2023. Podstatou je podpora fairtrade pěstitelů.
- Den zdraví – akce se bude konat dne 12.09.2023 ve spolupráci s Centrem kultury a vzdělávání Moravská Ostrava, p.o., a s Moravskoslezským krajem. Jedná se o osvětovou akci zaměřenou na zdraví. Mezi účastníky bude např. Liga proti rakovině, zdravotní pojišťovny a výživoví poradci.
- Zažít Ostravu jinak – akce je pořádána Rodinným a komunitním centrem Chaloupka, z.s., a Centrem kultury a vzdělávání Moravská Ostrava, p.o. Městský obvod poskytne pomoc se zajištěním stánků a bude se podílet na nákladech prostřednictvím dotace z Moravskoslezského kraje. Akce se bude konat v rámci evropského týdne mobility dne 16.09.2023.
- Vycházky a fotoprojekce s odborníkem – aktivita byla v loňském roce rovněž velmi úspěšná. V letošním roce se bude jednat zhruba o osm pěších vycházek a novinkou budou komentované jízdy na kole.
- Kromě výše uvedených aktivit se v rámci MA21 konají např. veřejná projednávání.

Aktivity MA21 jsou financovány v rámci dotačního programu Moravskoslezského kraje „Podpora dobrovolných aktivit v oblasti udržitelného rozvoje a místní Agendy 21“.

Účelem MA21 není pouze plánování výše uvedených aktivit, ale rovněž plnění stanovených kritérií, aby mohl městský obvod postupovat v jednotlivých kategoriích MA21. Pro postup do kategorie C je zapotřebí zajistit vzdělávací aktivity pro úředníky a veřejnost. Jakmile by městský obvod postoupil do kategorie C, mohl by se věnovat i auditům.

Ing. Daniel Minařík, Ph.D., vznesl dotaz na spolupráci s ostatními městskými obvody a obcemi zapojenými do MA21. Ing. Rostislav Řeha odpověděl, že se konají každoroční konference pro koordinátory MA21, je poskytováno poradenství (např. v oblasti strategického plánování) z Ministerstva pro místní rozvoj a vybrané akce jsou, jak již bylo zmíněno, realizovány ve spolupráci s Moravskoslezským krajem.

5. Různé

Ing. Rostislav Řeha vyzval členy komise, aby se na něj v případě nových podnětů, nápadů a otázek obraceli prostřednictvím e-mailu. Následně by jednotlivá témata byla probрана na jednáních komise.

6. Závěr

Ing. Rostislav Řeha, předseda komise, ukončil jednání komise a poděkoval všem přítomným za účast. O termínu dalšího jednání komise budou členové komise informováni prostřednictvím e-mailu.

Ing. Rostislav Řeha
předseda komise
dne 27.03.2023

Petra Karlová
administrátor komise
dne 27.03.2023

Přílohy

Prezenční listina